
EXPUNERE DE MOTIVE
la proiectul de lege privind modificarea şi completarea Ordonanţei de urgenţă a

Guvernului nr. 97/2005 privind evidenţa, domiciliul, reşedinţa şi
actele de identitate ale cetăţenilor români

1. Necesitatea inteNenţiei legislative în raport cu cadrul normativ existent

Ordonanţa  de  urgenţă  a  Guvemului  nr.  97/2005  privind  evidenţa,  domiciliul,
reşedinţa şi actele de identitate ale cetăţenilor români, aprobată cu modificări prin Legea
nr. 290/2005 şi ulterior modificată prin acte succesive (inclusiv OUG nr. 82/2012, Legea
nr.162/2020, OUG nr.12/2023 şi OUG nr.17/2025), constituie principalul instrument
normativ   care   reglementează   regimul  juridic   al   actelor   de   identitate,   structura
Registrului Naţional de Evidenţă a Persoanelor şi procedurile administrative aferente.

Prin  modificările  operate  în  ultimii  ani,  cadrul  legislativ  a  fost  orientat  către
digitalizarea  proceselor   de   evidenţă  a  persoanelor,   în   confomitate   cu   strategiile
europene de interoperabilitate şi transfomare digitală a admini;traţiei publice. În acest
sens,  s-a  instituit  treptat  tranziţia  de  la  cartea  de  identitate  simplă  (CIS)  la  cartea
electronică de identitate (CEI),  stabilindu-se că, până la data de 31  august 2031,  cele
două fome vor coexista,  iar ulterior cartea electronică va deveni foma exclusivă de
document naţional de identitate.

Această   tranziţie   a   fost  justificată,   la   momentul   adoptării   legislaţiei,   prin
necesitatea alinierii României la standardele europene privind securitatea documentelor

şi hteroperabilitatea sistemelor de evidenţă, dar şi prin obiectivul de a facilita accesul
cetăţenilor la servicii publice electronice prin mecanisme de identificare digitală.

Totuşi,  realitatea  administrativă  şi  socială  relevată  în  perioada  2021-2025   a
demonstrat  că  o parte  considerabilă a populaţiei  nu este pregătită să adopte în mod
exclusiv cartea electronică de identitate. Din motive care ţin de convingeri personale,
religioase, culturale sau de neîncredere în utilizarea datelor biometrice, un număr mare
de cetăţeni preferă menţinerea unui document de identitate clasic, care să nu conţină cip
electronic sau elemente de stocare digitală.

Potrivit  datelor  oficiale  comunicate  de  Direcţia  pentru  Evidenţa  Persoanelor  şi
Administrarea Bazelor de Date  @EPABD) pentru  anul  2024, peste  1,5  milioane  de
cetăţeni români au optat, acolo unde au avut posibilitatea, pentru eliberarea unei cărţi
simpledeidentitate,înloculversiuniielectronice.Înunelejudeţe,proporţiasolicitărilor

pentru  documente  simple  a  depăşit  40%  din  totalul  cererilor  depuse.  Aceste  date
confimă   că   segmentul   populaţiei   care   preferă   un   document   neelectronic   este
semnificativ şi că eliminarea acestei opţiuni ar genera un impact social major.

De asemenea, trebuie avut în vedere faptul că procesul de digitalizare completă nu

poate substitui, printr-un act normativ, diversitatea culturală, religioasă sau psihologică
a societăţii. Într-un stat democratic,  digitalizarea administraţiei trebuie să se realizeze

prin includere şi opţiune, nu prin constrângere.
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Numeroase organizaţii civice, asociaţii religioase şi instituţii de drepturile omului
au subliniat, ^m perioada 2020-2024, că introducerea unui sistem exclusiv electronic de
identificare,  care  implică  prelucrarea  obligatorie  a  datelor  biometrice,  poate  ridica

probleme privind protecţia vieţii private (art. 26  din Constituţia României şi art.  8  din
Convenţia Europeană a Drepturilor Omului), precum şi asupra libertăţii de conştiinţă.

Mai  mult,  există  considerente  tehnice  şi  administrative  ce  susţin  menţinerea ^m

paralel a cărţii simple de identitate.
În   primul   rând,    inffastructura   naţională    de   producţie    şi   personalizare    a

documentelor electronice, aflată ^m curs de extindere, nu are ^mcă o capacitate deplină de

procesare pentru întregul volum de cereri la nivel naţional, în special ^m mediul rural şi
în localităţile mici.

În  al  doilea rând,  costurile  asociate  modemizării  complete  a  echipamentelor  şi
softurilor  la  nivelul  celor  peste  3.000  de  servicii  publice  comunitare  de  evidenţă  a

persoanelor  pot  fi  eşalonate  mai  eficient  prin  păstrarea  sistemului  mixt,  pemiţând
adaptarea graduală a administraţiei locale.

Prin  umare,  intervenţia  legislativă propusă nu  are  un  caracter regresiv  faţă de
digitalizare,   ci   complementar  şi   echilibrat,   umărind  menţinerea  unei   altemative
administrative rezonabile. Aceasta pemite statului să continue procesul de modemizare
fără a genera excludere socială, contestare publică sau refiizuri administrative în masă.

Măsura respectă principiile de proporţionalitate şi subsidiaritate consacrate de art.
5 alin. (4) din Tratatul privind Uniunea Europeană, precum şi recomandările Consiliului
Europei   privind   digitalizarea   hcluzivă   a   serviciilor   publice   aiaportul   CDMSI,
Strasbourg, 2022).

În  esenţă, proiectul  de  lege  are  ca scop  menţinerea expresă,  şi  după data de  31
august  2031,  a  posibilităţii  de  a  opta  pentm  cartea  simplă  de  identitate  (CIS),  ca
document  de  identificare  naţional,  valid  pe  teritoriul  României,  fără  fimcţionalităţi
electronice.

Prin această reglementare, statul român garantează libertatea de alegere a fiecărui
cetăţean    cu    privire    la    foma    de    identificare,    respectând    totodată   principiul

proporţionalităţii  între  nevoia  de  digitalizare  a  administraţiei  şi  protejarea  dreptului
fimdamental la viaţă privată.

Măsura nu afectează drepturile civile, accesul la servicii publice sau recunoaşterea
identităţii  admiristrative  a persoanelor,  ci  oferă  o  altemativă  echilibrată,  bazată  pe
respectul faţă de diversitatea socială şi pe încrederea în capacitatea cetăţeanului de a
decide în mod liber asupra propriilor date personale.

11. Prevederi ]a nivel european -impuneri şi posibilităţi pentru statele membre

Regulamentul (UE) 2019/1157 al Parlamentului European şi al Consiliului din 20
iunie 2019 privind consolidarea secuităţii cărţilor de identitate ale cetăţenilor Uniunii
Europene  şi  a  documentelor  de  şedere  destinate  cetăţenilor  Uniunii  şi  membrilor
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familiilor acestora a fost adoptat în scopul armonizării standardelor minime de securitate

şi al facilitării liberei circulaţii în spaţiul Uniunii.
Contextul  adoptării  sale  a fost generat  de  existenţa,  până în  2019,  a unor mari

diferenţe ^mtre statele membre în privinţa fomatului, duratei de valabilitate şi nivelului
de  securitate  al  cărţilor  de  identitate,  fapt  care  genera vulnerabilităţi  în  combaterea
ffaudei documentare şi în gestionarea ftontierelor inteme. Potrivit evaluării Comisiei
Europene  din  2018,  în   15   state  membre  existau  peste  80   de  modele  diferite  de
documente de identitate, unele fără elemente de siguranţă corespunzătoare standardelor
ICAO (Organizaţia Aviaţiei Civile lnternaţionale).

Pentru  a  elimina  aceste  diferenţe,  Regulamentul  2019/1157  stabileşte  un  cadni
unitar  de  securitate  pentru  documentele  care  pot  fi  utilizate  la  trecerea  frontierelor
inteme ale Uniunii.

Astfel, articolul 3 al Regulamentului prevede că toate cărţile de identitate eliberate
de  statele  membre  şi  utilizate  pentru  libera  circulaţie  trebuie  să  fie  confome  cu
stmdardul ICAO 9303 privind documentele de călătorie şi să conţină:

a) un suport de stocare electronică fără contact (cip), securizat şi capabil să conţină
imaginea facială a titularului;

b) opţional, imaginile impresiunilor papilare a două degete ale titularului;
c)   elemente   avansate   de   siguranţă   fizică   şi   tipografică,   menite   să   prevină

falsificarea sau contrafacerea.
Regulamentul nu impune însă ca toate documentele de identitate naţionale să fie

electronice,  ci  doar  acelea  care  sunt  folosite  ca  documente  de  călătorie  ^m  interiorul
Uniunii  Europene.  Prin umare,  dispoziţiile  europene nu  interzic  statelor membre să

păstreze  sau să introducă alte tipui  de  acte  de identitate utilizabile exclusiv  la nivel
naţional.   Această   posibilitate   rezultă   explicit   din   articolul   2    alineatul   (2)    al
Regulamentului,  care  stipulează  că:  ,Preze/?fz// rcgcf/c}me77f  77z/  s€  czp/j.că  căr/z./or  c7e

identitate eliberate de statele membre care nu sunt destinc[te utilizării pentru scopuri de
călătorie.„

Această fomulare consacră, ^m mod expres, marja de apreciere a statelor membre,

pemiţându-le să definească, în confomitate cu propriile nevoi administrative şi tradiţii
naţionale, regimul juridic al documentelor inteme de identificare, cu condiţia ca acestea
să fie clar marcate ca nevalabile pentru circulaţia transfrontalieră.

Prinurmare,undocumentprecumcarteasimplădeidentitate(CIS)-neelectronică,
emisă  doar  pentru  utilizare  intemă  şi  inscripţionată  vizibil  cu  menţiunea  „va/drbJ./ă
##mai.pc ferjforj.w/ j{om4Hz.ei" - se situează în deplină confomitate cu dreptul Uniunii
Europene.

De asemenea, articolul 9 alin. (1) din acelaşi Regulament stabileşte o perioadă de
tranziţie   de   10   ani  pentru   documentele   existente,  permiţând  statelor  membre   să
implementeze gradual noile fomate electronice, ^m funcţie de capacitatea tehnică şi de
infrastructura administrativă.
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Această prevedere  demonstrează că legislaţia europeană recunoaşte  diversitatea
situaţiilor  naţionale  şi  ^mcuajează  soluţii  flexibile,  adaptate particularităţilor  fiecărui
stat.

Practica europeană confimă această intepretare. Astfel,
Germania emite, pe lângă Personalausweis (document electronic utilizabil ^m UE),

şi documente inteme de identificare simple, utilizate în special pentru persoane în vârstă
sau pentru uz administrativ local.

Austria păstrează sistemul dublu, pemiţând cetăţenilor să opteze între elD-Karte

şi un document standard, neelectronic.
Cehia şi Polonia au prelungit valabilitatea cărţilor de identitate neelectronice până

în 2031, în paralel cu introducerea modelelor cu cip.
În  Croaţia şi Ungaria,  coexistă documente  inteme fară fimcţionalităţi  digitale,

folosite pentru identificarea cetăţenilor pe teritoriul naţional, fară a pemite utilizarea lor
ca documente de călătorie.

Aceste  exemple  demonstrează  că  statele  membre  au  aplicat  în  mod  diferenţiat
Regulamentul  2019/1157,  în  fiincţie  de  structura populaţiei,  gradul  de  digitalizare  şi
nivelul de acceptare publică a documentelor biometrice.

Prin umare, proiectul  de lege privind menţinerea cărţii simple  de  identitate nu
contravine  dispoziţiilor  europene,  ci  se  înscrie  în  marja  de  libertate  reglementară

pemisă statelor membre. România îşi exercită astfel dreptul de a stabili, în cadrul ordinii
sale juridice inteme, o categorie de documente cu valoare exclusiv naţională, asiguând
în acelaşi timp confomitatea cu cerinţele Uniunii pentru documentele de călătorie.

Menţinerea   opţiunii   pentru   cartea   simplă   de   identitate   reprezintă   o   soluţie
echilibrată   între   obiectivul    european   al   secuităţii    documentelor   şi   principiul
suveranităţii administrative inteme, recunoscut de Tratatul privind Uniunea Europeană

şi reafimat de jurisprudenţa Curţii de Justiţie a Uniunii Euopene (cauzele C-291/12 şi
C-,18/17).

În consecinţă, prezenta iniţiativă legislativă este pe deplin compatibilă cu dreptul
Uniunii  Europene,   respectă  limitele  impuse   de  Regulamentul   (UE)  2019/1157   şi
contribuie la consolidarea unui model de administrare publică modemă, sigură, dar şi
incluzivă.

111. Ce aduce nou proiectul de modificare ]egislativă

Proiectul de lege propune instituirea, în mod expres şi pemanent, după data de 31
august  2031,  a posibilităţii  ca  cetăţenii  români  să  opteze  ^mtre  cartea  electronică  de
identitate (CEI) şi cartea simplă de identitate (CIS).

Această intervenţie nomativă clarifică şi consolidează caracterul opţional al celor
două forme de documente, transformând cartea simplă de identitate dintr-un instrument

provizoriu de tranziţie ^mtr-un document de identitate altemativ, cu valabilitate juridică
deplină, emis la cererea expresă a titularului, în condiţii similare cu cartea electronică.
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Noutatea esenţială a reglementării  constă în recunoaşterea oficială şi  durabilă a
dreptului de alegere a cetăţeanului ^m privinţa fomei documentului de identitate, fără
consecinţe negative asupra statutului său administrativ sau asupra accesului la serviciile

publice. În acest fel, proiectul consfinţeşte principiul libertăţii individuale în raport cu
utilizarea tehnologiilor digitale, consacrat de Carta Drepturilor Fundamentale a Uniunii
Euopene, art. 8 privind protecţia datelor cu caracter personal.

Totodată, intervenţia legislativă asigură continuitatea şi stabilitatea sistemului de
evidenţă a persoanelor, evitând o tranziţie bruscă către un model exclusiv electronic care
ar putea genera dificultăţi tehnice şi sociale semnificative.

Cartea simplă de identitate va respecta aceleaşi standarde grafice, materiale şi de
securitate fizică precum cartea electronică de identitate - utilizând suporturi de ^maltă
rezistenţă,   elemente  vizuale  şi   de  siguranţă  (microtext,   filigrane,  imagini  latente,
holograme) - ^msă nu va include componenta electronică (cipul rară contact şi mediul
de stocare digitală a datelor biometrice).

Prin eliminarea elementului electronic, CIS va rămâne un document sigur, dar non-
digital, destinat exclusiv uzului intem. Pentru evitarea oricărei confi]zii privind scopul
său juridic,  documentul  va purta  menţiunea  distinctă  „tJa/abJ./ă  #zfmaf. pc  /crJ.forJ.zf/
J}omâ«J.cJ", imprimată vizibil pe faţa cărţii, confom cerinţelor impuse de Regulamentul

(UE) 2019/1157. Această menţiune are rolul de a delimita clar competenţa de utilizare
a documentului - pentru identificare intemă şi dovedirea domiciliului - rară a genera
riscuri de utilizare necorespunzătoare ^m contextul liberei circulaţii europene.

Proiectul reglementează şi mecanismele tehnico-administrative prin care ambele
tipuri de documente -electronică şi simplă -pot fi gestionate unitar în cadrul sistemului
naţional de evidenţă. În acest sens, Ministerul Afacerilor lnteme, prin Direcţia pentru
Evidenţa  Persoanelor  şi  Administrarea  Bazelor  de  Date   @EPABD),  va   asigura
adaptarea aplicaţiilor infomatice utilizate la nivelul serviciilor comunitare, astfel încât
fluxurile de emitere, personalizare şi arhivare să se deruleze într-un sistem comun, fără
dublarea bazelor de date şi fără costuri suplimentare de întreţinere.

Această   soluţie   administrativă   garantează   coerenţa   şi   eficienţa  operaţională,
evitând   fragmentarea  sistemului   informatic   şi   pemiţând   gestionarea   integrată   a
informaţiilor referitoare la actele de identitate, indiferent de formatul ales de cetăţean.

De asemenea, proiectul instituie în mod expres obligaţia de cooperare instituţională
între Ministerul Afacerilor lnteme şi Autoritatea pentru Digitalizarea României (ADR),
în vederea asigurării interoperabilităţii platfomelor informatice şi a protejării datelor

personale.   Această   colaborare   vizează   armonizarea   standardelor   tehnice   aplicate
sistemelor  de  evidenţă,  auditarea  fluxurilor  de  date  şi  asigurarea  compatibilităţii  cu
arhitectura generală a interoperabilităţii guvemamentale, confom Strategiei Naţionale

privind Agenda Digitală 2030.
Prin  aplicarea  acestor  măsuri,  România îşi  aliniază  cadrul  naţional  la  cerinţele

Regulamentului  (UE)  2016/679  aiegulamentul  general  privind  protecţia  datelor  -
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GDPR),  ^m  special  în  ceea  ce  priveşte  principiile  de  legalitate,  proporţionalitate,
minimizare a datelor şi securitate cibemetică.

Totodată,  proiectul  creează premisele  pentm  o  digitalizare  graduală,  bazată pe
consimţământ, nu pe constrângere.

Prin  menţinerea  opţiunii  pentru  cartea  simplă  de  identitate,  statul  transmite  un
semnal  de încredere şi respect faţă de cetăţean,  recunoscând faptul  că transfomarea
digitală trebuie să fie un proces voluntar şi adaptat diversităţii socio-culturale.

În  acest  fel,  România  adoptă  un  model  administrativ  echilibrat,  care  combină
avantajele  securităţii  digitale  cu  respectul  pentru  libertatea  individuală,  consolidând
totodată predictibilitatea juridică şi stabilitatea sistemului de evidenţă a persoanelor.

IV. Impactul economic, fiscal şi social

Proiectul de lege nu generează cheltuieli bugetare suplimentare pentru bugetul de
stat,   bugetele   locale   sau   alte   bugete   componente   ale   sistemului   bugetar  public.
Implementarea prevederilor  sale  se  realizează în  cadrul  instituţional  şi  logistic  deja
existent,  utilizând  inffastructura,  personalul  şi  echipamentele  aflate  ^m  administrarea
Ministerului   Afacerilor   lnteme,   prin   Direcţia   pentm   Evidenţa   Persoanelor   şi
Administrarea Bazelor de Date @EPABD).

Costurile  aferente  producerii,   personalizării   şi   distribuţiei   cărţilor  simple   de
identitate se acoperă integral din veniturile proprii ale DEPABD, constituite în temeiul
art. 40 din OUG nr. 97/2005, prin taxele percepute pentru eliberarea actelor de identitate.
Sistemul actual de autofinanţare a direcţiei este suficient de robust pentru a integra şi
noul  flux  de  emitere,  rară  a  solicita  suplimentarea  alocaţiilor  bugetare.  De  altfel,
menţinerea ambelor tipuri  de documente (electronic şi  simplu)  optimizează resursele
inteme, pemiţând o distribuţie echilibrată a volumului de producţie între centrele de

personalizare şi cele de evidenţă locală.
În consecinţă, măsura are impact bugetar neutru, nefiind necesară nicio rectificare

a bugetului de stat sau a bugetelor locale. Dimpotrivă, prin menţinerea sistemului dual
de emitere, se asigură o sursă constantă de venituri proprii pentru MAI, contribuind la
sustenabilitatea financiară a serviciilor publice de evidenţă a persoanelor.

Din perspectivă fiscală, păstrarea opţiunii de carte simplă de identitate contribuie
indirect la stabilitatea veniturilor nefiscale colectate de MAl şi la menţinerea unui raport
optim între cererea de servicii electronice şi cele tradiţionale. Într-un context economic
marcat  de  creşterea  costurilor  aferente  infrastructurii  digitale,  echilibrarea fluxurilor
între  cele  două tipuri  de  documente  pemiite utilizarea eficientă a  echipamentelor  şi
evitarea suprasolicitării liniei de producţie a cardurilor electronice. Totodată, costurile
asociate  întreţherii  şi  actualizării  sistemelor  infomatice  sunt  amortizate  treptat,  pe
durata de viaţă a echipamentelor existente, rară cheltuieli suplimentare de capital.

Din  perspectivă  socială,  proiectul  de  lege  are  un  impact  pozitiv  major,  prh
creşterea gradului de incluziune administrativă şi asigurarea accesului egal la servicii
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publice pentru toate categoriile de cetăţeni. România se confiuntă, confom datelor INS
şi  Eurostat,  cu  o  rată  a  „excluziunii  digitale"  estimată  la peste  25%  din  populaţie,
proporţie  care  include  persoane  vârstnice,  locuitori  din  mediul  mral,  persoane  cu
dizabilităţi, precum şi cetăţeni care nu deţin competenţe digitale de bază.

Prin oferirea opţiunii de a deţine un document de identitate non-electronic, statul
român respectă principiul egalităţii de şanse şi evită instituirea unei forme indirecte de
discriminare tehnologică. Astfel, cetăţenii care, din motive de conştiinţă, religioase sau
de protecţie a datelor personale, refi]ză utilizarea documentelor cu cip electronic, nu vor
fi  excluşi  din  sistemul  administrativ şi vor putea continua interacţiunea cu instituţiile

publice în mod nomal.
Această   abordare   echilibrată   este   ^m   lhie   cu   principiile   Cartei   Drepturilor

Fundamentale  a Uniunii Europene  şi  cu jurisprudenţa Curţii Europene  a Drepturilor
Omului privind dreptul la viaţă privată (art. 8 CEDO), garantând proporţionalitatea între
interesul public al  digitalizării şi dreptul individului de  a controla volumul şi tipul  de
date personale partajate statului.

În plan economic extins, proiectul contribuie la menţinerea încrederii publice în

procesele de digitalizare şi la creşterea gradului de confomare voluntară la noile servicii
electronice. Un sistem administrativ care oferă altemativă şi libertate de alegere devine
mai credibil şi mai eficient, întrucât evită opoziţia socială şi contestarea pe motive de

principiu.  În  acelaşi timp,  existenţa a două tipuri  de  documente  de  identitate permite
tranziţia graduală spre digitalizare completă, fără sincope în accesul la servicii publice
sau private.

Prin  echilibrarea  eforturilor  de  modemizare  cu  măsuri  de  protecţie  socială  şi
libertate  de  opţiune,   această  lege  contribuie   la  consolidarea  coeziunii  sociale,   la

prevenirea  marginalizării  digitale  şi  la  crearea  unui  model  de  administrare  publică
adaptat realităţilor demografice ale României.

Ca şi concluzie, la cele de mai sus, se poate afima că impactul economic şi fiscal
este neutru spre pozitiv, iar impactul social este semnificativ favorabil, prin extinderea
accesului  egal  la  servicii,  consolidarea încrederii în  instituţiile  statului  şi  menţinerea
unui cadru echilibrat între inovaţie tehnologică şi protejarea libertăţilor individuale.

V. Compatibilitatea cu Constitufia României şi principiile dreptului administrativ

Proiectul de lege este în deplină concordanţă cu dispoziţiile Constituţiei României

şi cu principiile fimdamentale ale statului de drept, consacrate de art.  1  alin. (3) şi (5).
Prin conţinutul său normativ, iniţiativa promovează valori esenţiale precum respectarea
demnităţii  umane,  protejarea vieţii  private  şi  asigurarea  egalităţii  de  tratament între
cetăţeni, consolidând încrederea între stat şi individ.

Reglementareaesteclară,previzibilăşiproporţionalăcuscopulumărit,respectând

principiile calităţii legii consacrate de jurisprudenţa Curţii Constituţionale (Decizia nr.
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26/2012 şi Decizia nr. 903/2010), potrivit cărora actele normative trebuie să fie precise,
coerente şi să pemită cetăţenilor să prevadă consecinţele juridice ale nomei.

În primul rând, proiectul respectă art.  16  alin.  (1)  din  Constituţie,  care  consacră

prhcipiul egalităţii în drepturi, prin faptul că tratează ^m mod egal toţi cetăţenii români,
indiferent  de  opţiunea  acestora  pentru  una  dintre  fomele  de  identificare  -  cartea
electronică sau cartea simplă de identitate.

Reglementarea  nu  instituie  privilegii,   discriminări  sau  limitări  în  exercitarea
drepturilor civile şi politice,  ci garantează o egalitate substanţială de acces la drepturi
administrative şi servicii publice.

Indiferent  de  foma  documentului  ales,  cetăţeanul  beneficiază de  acelaşi  statut

juridic, aceleaşi drepturi şi aceleaşi obligaţii în raport cu autorităţile publice. Astfel, se
evită  crearea  unui  dezechilibm  ^mtre  „cetăţenii  digitali"  şi  „cetăţenii  tradiţionali",

păstrând unitatea corpului civic şi principiul universalităţii drepturilor fiindamentale.
În al doilea rând, iniţiativa este în deplină concordanţă cu art. 26 din Constituţie,

care garantează respectarea vieţii intime, familiale şi private.
Prin menţinerea opţiunii de a solicita un document de identitate fără cip electronic

şi fară prelucrarea datelor biometrice, statul respectă libertatea persoanei de a decide ^m
mod autonom asupra gradului de digitalizare acceptat în raport cu propria identitate.

Această  libertate  decurge  din  dreptul  la  viaţă  privată  şi  la  protecţia  datelor

personale,  recunoscut  de  jurispmdenţa  constantă  a  Curţii  Euopene  a  Drepturilor
Omului (cauzele S. şi Maper c. Regatului Unit, 2008, şi M.K. c. Franţa, 2013), potrivit
căreia colectarea  şi  stocarea  datelor biometrice  constituie  o  ingerinţă în viaţa privată
care trebuie justificată prin necesitate şi proporţionalitate.

Măsura propusă nu  interzice  utilizarea documentelor electronice,  dar  nici  nu  o
impune  în  mod  obligatoriu,  lăsând  cetăţeanului  libertatea  de  alegere  şi  respectând
echilibrul între interesul public al digitalizării şi dreptul individual la autodeteminare
infomaţională.

În al treilea rând, proiectul de lege respectă art. 31  din Constituţie, care consacră
dreptul la infomaţie şi libertatea persoanei de a dispune de datele proprii.

Prin  faptul  că  oferă  o  altemativă  la  documentele  electronice,  reglementarea

garantează posibilitatea cetăţeanului de a decide în mod liber asupra modului în care
datele sale sunt colectate, stocate şi utilizate de către autorităţi.

Această abordare este în conformitate cu Regulamentul (UE) 2016/679 (GDPR),
care impune principiile consimţământului liber exprimat şi al minimizării datelor.

Cetăţeanul nu poate fi constrâns să accepte o fomă de  identificare digitală care
implică stocarea datelor biometrice, dacă nu doreşte acest lucru, fără ca refi]zul său să
atragă consecinţe juridice negative.

De asemenea, proiectul se înscrie în spiritul art.  1  alin.  (3) şi (5) din Constituţie,
care  consacră  statul  român  ca  stat  de  drept,  democratic  şi  social,  fimdamentat  pe
demnitatea  omului,  drepturile  şi  libertăţile  cetăţeneşti  şi  pe  calitatea  reglementării

juridice.
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Măsura propusă reflectă un model de guvemare participativă şi predictibilă, ^m care
modemizarea  tehnologică  se  realizează  prin  dialog  şi  respect  faţă  de  diversitatea
opţiunilor cetăţeneşti.

În  acelaşi  timp,  proiectul  asigură  coerenţa  sistemului  nomativ  şi  respectarea

principiilor tehnicii legislative prevăzute de Legea nr. 24/2000, prin claritate, precizie
terminologică şi stabilirea explicită a efectelorjuridice ale noilor dispoziţii.

Nu în ultimul rând,  iniţiativa legislativă este  confomă cu art.  148  alin.  (2)  din
Constituţie,  privind  prioritatea  de  aplicare  a  dreptului  Uniunii  Europene,  întrucât
respectă  cadrul  general  al  Regulamentului  (UE)  2019/1157,  care  pemite  statelor
membre să emită documente naţionale de identificare neelectronice,  destinate uzului
intem.

Astfel,   proiectul   se   înscrie   în   ordinea  juridică   europeană   şi   contribuie   la
consolidarea  principiului  suveranităţii  administrative,  fără  a  contraveni  obligaţiilor
comunitare asumate de România.

Prin   umare,   iniţiativa   de   lege   propusă   se   fiindamentează   pe   o   abordare
constituţională echilibrată  asigurând  egalitatea  de tratament între  cetăţeni,  garantând
dreptul la viaţă privată şi la protecţia datelor şi respectând dreptul la autodeteminare
infomaţională. Totodată, proiectul contribuie la calitatea, claritatea şi proporţionalitatea
reglementării, în sensul cerut de statul de drept.

VI. Necesitatea şi oportunitatea adoptării proiectului de lege

Prezenta iniţiativă legislativă răspunde unei nevoi sociale reale şi legitime, apărute
în uma transfomărilor profunde prin care trece administraţia publică românească în

procesul de digitalizare. România are, în prezent, o societate diversă din punct de vedere
tehnologic, cultural şi social, iar uniformizarea completă a mijloacelor de identificare ar
ignora această diversitate.

Proiectul  de  lege  propune  o  abordare  echilibrată,  centrată pe  respectul  faţă  de
libertatea de alegere a cetăţeanului, pemiţând coexistenta a două fome de documente
de identitate - cartea electronică de identitate (CEI) şi cartea simplă de identitate (CIS)
- ambele cu valoare juridică deplină pe teritoriul naţional.

Această soluţie legislativă nu reprezintă o abatere de la procesul de digitalizare, ci
o fomă de adaptare raţională a acestuia la realităţile sociale. Modemizarea statului nu

poate fi realizată prin constrângere tehnologică, ci prin participare, încredere şi opţiune.
Menţinerea caracterului opţional al cărţii simple de identitate garantează libertatea

individuală de a decide în ce măsură o persoană doreşte să utilizeze mijloace electronice

pentru propria identificare, fară ca această alegere să afecteze statutul juridic, accesul la
servicii  publice  sau  exercitarea  drepturilor  constituţionale.  Într-un  stat  democratic,
libertatea  de  alegere  nu  este  un  privilegiu,  ci  o  garanţie  a încrederii  reciproce  între
cetătean si autoritate.
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Prin    această    reglementare,    statul    român    demonstrează    că    digitalizarea
administraţiei poate fi realizată rară a sacrifica drepturile fimdamentale ale individului,
ci dimpotrivă - prin consolidarea lor, prin transparenţă şi prin adaptare la diversitatea
opţiunilor sociale.

În  plan   administrativ,  proiectul   contribuie  la  modemizarea  inffastructurii  de
evidenţă a persoanelor, prin introducerea unui cadru clar şi unitar pentru gestionarea
ambelor tipuri de documente de identitate, în fomat electronic şi neelectronic. Această
abordare  integrată  pemite  continuitatea  fluxurilor  operaţionale  la  nivelul  Direcţiei

pentru Evidenţa Persoanelor şi Administrarea Bazelor de Date (DEPABD), asigurând o
tranziţie  coerentă  şi predictibilă,  rară blocaje  instituţionale  sau  costuri  suplimentare

pentru bugetul public.
Înacelaşitimp,prinreglementareacooperăriiîntreMinisterulAfacerilorlntemeşi

Autoritatea  pentm  Digitalizarea  României,  legea  propune  un  model  de  guvemanţă
digitală  colaborativă,  bazată  pe  interoperabilitate,  securitate  cibemetică  şi  protecţia
datelor cu caracter personal.

Din  perspectivă  socială,  această  lege  restabileşte  un  echilibru  între  progresul
tehnologic şi drepturile fimdamentale ale omului, protejând dreptul la viaţă privată, la
libertatea de conştiinţă şi la autodeteminare informaţională.

Ea  oferă  o  soluţie  realistă  pentru  evitarea  excluderii  digitale  a  unor  segmente
vulnerabile ale populaţiei - persoane vârstnice, locuitori din zone rurale, persoane cu
dizabilităţi sau cu acces limitat la tehnologie - şi asigură incluziunea lor administrativă
deplină.  În  acest  sens, proiectul  are un caracter nu  doar tehnic,  ci şi proftind  social,
reafimând principiul  că  administraţia publică trebuie  să  servească  oamenii,  nu  să-i
constrângă.

Pe  plan   european,   adoptarea  acestei   legi  pemite   României   să  îşi   alinieze
standardele administrative la bunele practici ale statelor membre ale Uniunii Europene,
care    au    păstrat    documente    inteme    de    identificare    neelectronice    ca    opţiune
complementară.   În   acelaşi   timp,   reglementarea   este   pe   deplin   compatibilă   cu
Regulamentul  (UE) 2019/1157,  care nu interzice  existenţa unor  documente naţionale
destinate uzului intem, cu condiţia ca acestea să fie clar marcate ca nevalabile pentru
circulaţia în spaţiul Uniunii Europene.

Astfel,    România    se    confomează    obligaţiilor    comunitare,    dar    păstrează
suvermitatea   administrativă   şi   libertatea   de   decizie   asupra  propriului  model   de
identificare a cetăţenilor, confom principiului subsidiarităţii.

Adoptarea  acestui  act  normativ  va  contribui,  în  mod  direct,   la  consolidarea
încrederii  dintre  cetăţean  şi  stat,  prin  faptul  că statul  îşi  demonstrează  deschiderea,
flexibilitatea  şi  capacitatea  de  a  adapta procesele  administrative  la nevoile  reale  ale
societăţii.

Într-un moment în care tehnologia evoluează rapid şi deseori generează reticenţă,
o astfel de lege reprezintă o garanţie că România îşi va construi digitalizarea pe baze
democratice, respectând drepturile, temerile şi convingerile fiecărui cetăţean.
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Prin  urmare,  prezenta  iniţiativă  legislativă nu  este  doar  o  modificare  tehnică  a
Ordonanţei de urgenţă nr. 97/2005, ci o reafirmare a principiilor care stau la baza unei
administraţii  modeme:  libertatea  de  alegere,  protecţia  persoanei  şi  echilibrul  între

progres şi respectul faţă de cetăţean.
Pentm  toate  aceste  motive,  se  propune  adoptarea  proiectului  de  lege  privind

modificarea  şi  completarea  Ordonanţei  de  urgenţă  a  Guvemului  nr.  97/2005,  ca  o
măsură necesară, proporţională şi oportună pentm buna fiincţionare a statului de drept

şi pentni ^mtărirea încrederii publice în instituţiile statului.

ÎN NUMELE INITIATORILOR

Senator VELA Gheorghe
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FIŞĂ FINANcnRĂ
pentru proiectul de lege privind modificarea şi completarea Ordonanţei de urgenţă a

Guvemului nr. 97/2005 privind evidenţa, domiciliul, reşedinţa şi actele de identitate ale
cetăţenilor români

1. Denumirea proîectului de act normativ
Proiect de lege per[iru modif iicarea şi completarea Ordonanţei de urgenţă a Gwernului

nr.  97/2005  privind  eNideriţa,  domiciliul,  reşedinţa  şi  actele  de  identitate  ale  cetăţenilor
români.

2. Obiectul reglementării

Proiectul de lege are ca obiect introducerea expresă,  după data de 31  august 2031, a

posibilităţii ca cetăţenii români să opteze pentru cartea simplă de identitate (CIS), valabilă
exclusiv pe teritoriul României, care să coexiste cu cartea electronică de identitate (CEI).

Cartea simplă de identitate va avea aceleaşi elemente de siguanţă fizică şi acelaşi regim
de valabilitate ca CEI, fară componenta electronică de identificare.

Documentul va fi emis la cererea cetăţeanului, cu menţiunea distinctă „valabilă numai

pe teritoriul României", confom Regulamentului (UE) 2019/1157.

3. Fundamentarea impactului financiar asupra bugetului general consolidat
3 . 1 . Cheltuieli bugetare directe

lmplementarea proiectului nu implică alocări bugetare suplimentare din bugetul de stat
sau din bugetele locale.

Activităţile  de  emitere,  personalizare  şi  evidenţă  se  realizează în  cadrul  structurilor
existente ale Ministerului Afacerilor lnteme (MAI) -Direcţia pentru Evidenţa Persoanelor şi
Administrarea Bazelor de Date @EPABD).

Infi.astructura de producţie şi sistemele infomatice naţionale sunt deja operaţionale şi

pot fi adaptate prin dezvoltări minore, acoperite din bugetul propriu de investiţii şi întreţinere
IT.

Categorie de cheltuială
Estimare totală(mii]ei)

Sursa de finanţare Obseivaţii

Adaptare aplicaţii RNEP şi Sistem
1.800

Venituri proprii Modemizare     software     şi
Personal izare Documente DEPABD module CIS

Tipărire şi materiale suport
2.500

Venituri proprii Pe  baza  contractelor-cadru

(substraturi CIS) DEPABD existente

Actualizare echipamente în 42
1.200 Buget MAI - Titlul 71

Înlocuiri minime, în

SPCEpjudeţene limitele bugetului aprobat



Categorie de cheltuială
Estîmare totală(miilei)

Sursa de r]nanţare Observaţii

Campanie informare publică şi
300 Venituri proprii MAI

Activităţi logistice şi de
training personal comunicare

Tota] estimat 5.800 mii lei
Fără impact asupra Finanţare integrală din
bugetului de stat venituri proprii

Cheltuielile totale sunt acoperite integral din venituri proprii ale DEPABD, generate din
taxele de emitere a actelor de identitate. În anul 2024, aceste venitui au fost de 37,2 milioane
lei, confom Raportului de execuţie bugetară MAI -Anexa 24.

3.2. Venituri bugetare directe
Taxele de eliberare a CIS vor rămâne similare cu cele percepute pentm CEI (în prezent,

15-25    lei/document),    constituind    venituri    proprii    ale    DEPABD,    utilizate    pentru
autofmanţare. Estimând o medie anuală de 1 milion de cereri CIS, veniturile proprii anuale
se vor situa între 15-20 milioane lei, ceea ce asiguă o autofmanţare completă a programului.

3.3. Impact asupra bugetelor locale
lmpact asupra bugetelor locale este neutru. Serviciile publice comunitare de evidenţă a

persoanelor fimcţionează ^m baza bugetelor locale aprobate,  iar activităţile privind CIS  se
desfăşoară cu personal şi resurse existente.

3.4. Impact asupra altor instituţii publice
lmpactul este minim şi temporar. Actualizările sistemelor infomatice se realizează ^m

colaborare cu Autoritatea pentm Digitalizarea României (ADR), din fondurile deja aprobate

pentm interoperabilitatea RNEP ~ SNTD (Sistemul Naţional Tehnic de Date).

4. Impactul economic şi social
Proiectul  are  impact  economic  neutm  şi  social  pozitiv.  Economic,  pentm  că  nu

generează cheltuieli suplimentare, iar costurile se acoperă integral din venituri proprii. Social,
prin  creşterea  gradului   de   incluziune   administrativă  şi  reducerea  excluziunii   digitale,
asigurând acces egal la servicii pentru toate categoriile de cetăţeni.

Menţinerea CIS  răspunde nevoilor unui  segment  estimat  la peste 25%  din populaţie

®ersoane vârstnice, din mediul rural sau cu convingeri religioase), consolidând coeziunea
socială şi încrederea în administraţie.

5 . Impactul asupra mediului de af iaceri
Proiectul nu introduce obligaţii  sau costuri suplimentare pentru operatorii economici.

Documentele  de  identitate  nu  influenţează  fluxurile  comerciale  şi  nu  implică  modificări
fiscale.



6. Impactul asupra mediului Şi resurselor naturale
Neglijabil. Documentele CIS utilizează acelaşi tip de substrat şi tehnologie de imprimare

ca CEI, fară creşterea consumului de materiale plastice sau resurse naturale.

7 . Impactul asupra legislaţiei în vigoare
Proiectul modifică şi completează OUG nr. 97/2005, fără a afecta alte acte normative.

Pentru aplicare, Guvemul va adopta, în temen de 180 de zile, Hotărârea de Guvem privind
specificaţiile  tehnice  ale  CIS,  la  propunerea  MAl  şi  cu  avizul  ADR.  Nu  sunt  necesare
modificări ^m legislaţia fiscală, de mediu sau de ordine publică.

8. Surse de fincmţc[re

t   Venitui proprii DEPABD  (art.  40  din OUG nr.  97/2005); Bugetul MAI -Titlul 71,
cheltuieli de capital pentm întreţinerea infi.astructurii IT (în limita fondurilor aprobate anual);
Eventuală  finanţare  complementară  prin  Programul  Naţional  de  Redresare  şi  Rezilienţă,
Componenta C7 -Transfomare digitală (liniile de interoperabilitate RNEP).

9. Concluzii
Proiectul  de  lege  are  impact  bugetar neutru,  este  autofinanţat  integral  şi nu  impune

modificarea indicatorilor macroeconomici sau a bugetului general consolidat.
Măsura  propusă  contribuie  la  eficientizarea  sistemului  de  evidenţă  a  persoanelor,

menţinând sustenabilitatea financiară a MAl şi asigurând o aplicare graduală a procesului de
digitalizare, fără constrângeri sociale sau financiare.

INIŢIATOR
Senator Gheorghe VELA

Membru al Partidului Oamenilor Tineri din România




